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Προς:  Βουλή των Ελλήνων   

 Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου  
            Τμήμα Αναφορών  
Κοιν.: 1.Βουλευτή κ. Χάρη Μαμουλάκη   
            

Θέμα: «Αναγκαιότητα λήψης μέτρων για την προάσπιση της υγείας και την τήρηση της 

εργατικής νομοθεσίας στον κλάδο του τουρισμού».                                                                                                                                                           

Σχετ.:   Η με Α.Π. 857/18.03.2020 Αναφορά.  

 

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου που κατέθεσε στη Βουλή των 

Ελλήνων  ο βουλευτής κ. Χάρης Μαμουλάκης, σας γνωρίζουμε ότι  μία πρώτη δέσμη 

μέτρων για τη στήριξη εργαζόμενων και επιχειρήσεων - συμπεριλαμβανομένων και των 

εργαζομένων σε τουριστικές επιχειρήσεις - προβλέφθηκε με σχετική Πράξη Νομοθετικού 

Περιεχομένου, η οποία δημοσιεύτηκε στις 11.03.2020 (ΦΕΚ 55/Α΄/11.03.2020). Τα 

κυριότερα από τα μέτρα που περιλαμβάνονται στην εν λόγω Πράξη και άπτονται της 

προστασίας των εργαζομένων, συνοψίζονται στα εξής:  

 στην παράταση προθεσμίας καταβολής ασφαλιστικών εισφορών των εργαζομένων 

καθώς και των προθεσμιών καταβολής των δόσεων ρυθμίσεων ή διευκολύνσεων 

τμηματικής καταβολής ασφαλιστικών εισφορών από επιχειρήσεις για τους 

απασχολούμενους μισθωτούς που αμείβονται με μισθό ή ημερομίσθιο, με σχέση 

εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου ή ορισμένου χρόνου, με πλήρη ή μειωμένη ή εκ 

περιτροπής απασχόληση  

 στην ενθάρρυνση της εξ αποστάσεως εργασίας, όπου είναι εφικτό, προκειμένου να 

αποφευχθεί η συγκέντρωση μεγάλου όγκου πληθυσμού σε μέσα μαζικής μεταφοράς 

και εργασιακούς χώρους  

 στην καθιέρωση άδειας ειδικού σκοπού για τους εργαζόμενους γονείς  

Στη συνέχεια, σύμφωνα με το άρθρο 13 παρ. 1 Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου, 

που δημοσιεύτηκε στις 14.03.2020 (ΦΕΚ 64/Α΄/14.03.2020), θεσπίστηκε ειδικός μηχανισμός 

στήριξης των εργαζομένων με σχέση εξαρτημένης εργασίας σε επιχειρήσεις-εργοδότες, των 

οποίων η λειτουργία έχει προσωρινά απαγορευθεί λόγω των έκτακτων μέτρων 

αντιμετώπισης του κορωνοϊού COVID 19, συμπεριλαμβανομένων μέτρων οικονομικής 
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στήριξης, αποζημίωσης ειδικού σκοπού, ασφαλιστικής κάλυψης, έκτακτων επιδομάτων και 

επιταγών κατάρτισης. Από τον ανωτέρω ειδικό μηχανισμό στήριξης εξαιρούνται, σύμφωνα 

με το ίδιο άρθρο, όσοι εργάζονται εξ αποστάσεως, όσοι διατελούν σε πάσης φύσεως 

νόμιμη άδεια, όσοι εργάζονται ως προσωπικό ασφαλείας καθώς και οι εργαζόμενοι, των 

οποίων η σχέση εξαρτημένης εργασίας δεν αναστέλλεται λόγω της απαγόρευσης 

λειτουργίας των επιχειρήσεων. 

Επιπρόσθετα, με Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου, που δημοσιεύτηκε στις 

20.03.2020 (ΦΕΚ 68/Α΄/20.03.2020), λαμβάνονται επιπλέον μέτρα για εργαζομένους και 

επιχειρήσεις που πλήττονται από τις συνέπειες του κινδύνου διασποράς του COVID 19. Πιο 

συγκεκριμένα και αναφορικά με μέτρα διαφύλαξης των εργασιακών δικαιωμάτων των 

εργαζομένων, προβλέπονται τα κάτωθι:  

 σύμφωνα με το άρθρο 11, οι επιχειρήσεις-εργοδότες, που τελούν σε αναστολή της 

επιχειρηματικής τους δραστηριότητας, κατόπιν εντολής δημόσιας αρχής, και για όσο 

χρονικό διάστημα διαρκούν τα μέτρα αντιμετώπισης του κορoνοϊού COVID 19, αρχής 

γενομένης από 18.03.2020, υποχρεούνται να μην προβούν σε μειώσεις προσωπικού με 

καταγγελία των συμβάσεων εργασίας και σε περίπτωση πραγματοποίησής τους, οι 

καταγγελίες αυτές θα θεωρούνται άκυρες 

 ειδικότερα, σύμφωνα με την παρ. 2 υποπερίπτωση 2Α  του ιδίου άρθρου, επιχειρήσεις-

εργοδότες του ιδιωτικού τομέα, που πλήττονται σημαντικά, λόγω των αρνητικών 

συνεπειών του φαινόμενου του COVID 19, δύνανται να αναστέλλουν τις συμβάσεις 

εργασίας μέρους ή του συνόλου του προσωπικού τους, προκειμένου να 

προσαρμοστούν οι λειτουργικές ανάγκες τους στο δυσμενές περιβάλλον που 

δημιουργείται. Η διάταξη εφαρμόζεται μόνο σε επιχειρήσεις, που οι ΚΑΔ κύριας 

δραστηριότητας έχουν οριστεί από το Υπουργείο Οικονομικών ως κλάδοι πληττόμενοι.  

Η αναστολή των συμβάσεων εργασίας μπορεί να εφαρμοστεί μέχρι ένα (1) μήνα από τη 

δημοσίευση της παρούσας, με δυνατότητα παράτασης με κοινή απόφαση των 

Υπουργών Οικονομικών και Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, λαμβάνοντας υπόψη 

την πορεία εξέλιξης του φαινομένου. Οι επιχειρήσεις-εργοδότες του ιδιωτικού τομέα 

που θα κάνουν χρήση της εν λόγω ρύθμισης απαγορεύεται ρητά να προβούν σε 

καταγγελία των συμβάσεων εργασίας για το σύνολο του προσωπικού τους και, σε 

περίπτωση πραγματοποίησής της, αυτή είναι άκυρη. Οι επιχειρήσεις-εργοδότες του 

ιδιωτικού τομέα που κάνουν χρήση της ανωτέρω ρύθμισης υποχρεούνται μετά τη λήξη 

του χρόνου της αναστολής των συμβάσεων εργασίας του προσωπικού τους, να 

διατηρήσουν τον ίδιο αριθμό θέσεων εργασίας για χρονικό διάστημα ίσο με εκείνο της 

αναστολής 

Σημειώνεται ότι στους, μέχρι στιγμής, πληττόμενους κλάδους, όπως αυτοί έχουν 

οριστεί από το Υπουργείο Οικονομικών, περιλαμβάνονται πολλές επιχειρήσεις που 

άπτονται του τομέα του τουρισμού, μεταξύ των οποίων, τα ξενοδοχεία και παρόμοια 

καταλύματα 

 επιπλέον, σύμφωνα με την υποπερίπτωση 2Β της ιδίας παραγράφου και άρθρου, οι 

εργαζόμενοι, των οποίων η σύμβαση εργασίας τελεί σε αναστολή, είτε λόγω 

απαγόρευσης της λειτουργίας της επιχείρησης με εντολή δημόσιας αρχής, είτε λόγω 

εφαρμογής του μέτρου της αναστολής συμβάσεων εργασίας μέρους ή συνόλου του 

προσωπικού τους, είναι δικαιούχοι έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης, ως αποζημίωσης 

ειδικού σκοπού. Δικαιούχοι της έκτακτης αυτής οικονομικής ενίσχυσης, είναι επίσης οι 
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εργαζόμενοι των οποίων η σύμβαση εργασίας έχει λυθεί από 1ης Μαρτίου 2020 έως 20 

Μαρτίου 2020, είτε με καταγγελία από τον εργοδότη είτε με οικειοθελή αποχώρηση 

από τους ίδιους. Η αποζημίωση αυτή είναι ακατάσχετη, αφορολόγητη και δεν 

συμψηφίζεται με οποιαδήποτε οφειλή. 

Σημειώνεται ότι η συγκεκριμένη διάταξη έχει εφαρμογή και στους εργαζόμενους 

τουριστικών επιχειρήσεων, των οποίων η λειτουργία ανεστάλη. 

Τέλος με Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου που δημοσιεύτηκε στις 30.03.2020 

(ΦΕΚ 75/Α΄/30.03.2020), προβλέφθηκε ένα νέο πακέτο μέτρων για το μήνα Απρίλιο, με 

σκοπό την τόνωση της οικονομίας και την άμβλυνση του βάρους των πάσης φύσεως 

οικονομικών υποχρεώσεων εργαζομένων και επιχειρήσεων, αξιοποιώντας τους 

διαθέσιμους εγχώριους και ευρωπαϊκούς πόρους. Το δώρο Πάσχα καταβάλλεται από όλες 

τις επιχειρήσεις προς όλους τους εργαζόμενους. Στις επιχειρήσεις που έχουν αναστείλει τη 

λειτουργία τους ή πλήττονται θα δοθεί η δυνατότητα καταβολής του δώρου του Πάσχα 

μέχρι το καλοκαίρι και θα είναι μειωμένο κατά το μέρος που δεν είναι δεδουλευμένο. 

Ωστόσο, το τμήμα που δεν θα καταβάλουν οι εργοδότες, αναμένεται να  καταβληθεί από 

τον κρατικό προϋπολογισμό. 

Επιπρόσθετα, έχουν υπάρξει ήδη νομοθετικές παρεμβάσεις που επηρεάζουν 

αμέσως ή εμμέσως τον τομέα του τουρισμού και στοχεύουν τόσο στην προστασία των 

εργαζομένων στον τουριστικό κλάδο, όσο και στην προστασία του υπόλοιπου πληθυσμού. 

Αναλυτικότερα και αναφορικά με τον ξενοδοχειακό κλάδο:  

 με την υπ’ αριθμ. Δ1α/ΓΠ.οικ. 15954/08.03.2020 (ΦΕΚ 726/Β΄/08.03.2020) κοινή 

υπουργική απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Προστασίας του 

Πολίτη, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Υγείας και Εσωτερικών, επιβλήθηκε το 

μέτρο της προσωρινής απαγόρευσης λειτουργίας χώρων διενέργειας συνεδριακών 

εκδηλώσεων, στο σύνολο της Επικράτειας, από 09.03.2020 έως και 05.04.2020   

 με την υπ’ αριθμ. 18152/14.03.2020 (ΦΕΚ 857/Β΄/14.03.2020) κοινή υπουργική 

απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Προστασίας του Πολίτη, Εργασίας 

και Κοινωνικών Υποθέσεων, Υγείας και Εσωτερικών, επιβλήθηκε το μέτρο της 

προσωρινής απαγόρευσης λειτουργίας των κύριων και μη κύριων τουριστικών 

καταλυμάτων εποχικής λειτουργίας, από 15.03.2020 έως 30.04.2020. Για τα ήδη 

λειτουργούντα τουριστικά καταλύματα η προσωρινή απαγόρευση τέθηκε σε λειτουργία 

από 23.03.2020 

 με την υπ’ αριθμ.  Δ1α/ΓΠ.οικ. 19419/18.03.2020 (ΦΕΚ 930/Β΄/18.03.2020) κοινή 

υπουργική απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Προστασίας του 

Πολίτη, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Υγείας και Εσωτερικών, επιβλήθηκε το 

μέτρο της προσωρινής απαγόρευσης λειτουργίας, στο σύνολο της Επικράτειας, για το 

χρονικό διάστημα από 19.03.2020 έως και 30.04.2020, των κύριων ξενοδοχειακών 

καταλυμάτων με την ονομασία «Ξενώνες φιλοξενίας νέων» (Youth Hostels)       

 με την υπ’ αριθμ. Δ1α/ΓΠ.οικ.20035/22.03.2020 (ΦΕΚ 987/Β΄/22.03.2020) κοινή 

υπουργική απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Προστασίας του 

Πολίτη, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Υγείας και Εσωτερικών, επιβλήθηκε το 

μέτρο της προσωρινής απαγόρευσης λειτουργίας τουριστικών καταλυμάτων συνεχούς 

λειτουργίας, στο σύνολο της Επικράτειας, από 23.03.2020 ή 26.03.2020 (για τα 

τουριστικά καταλύματα στα οποία διαμένουν ένοικοι σε ποσοστό τουλάχιστον 10% της 
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συνολικής δυναμικότητας τους σε κλίνες) έως 30.04.2020. Καθ’ όλη τη διάρκεια της 

προσωρινής απαγόρευσης λειτουργίας επιτρέπεται η λειτουργία ενός τουριστικού 

καταλύματος ανά περιφερειακή ενότητα ενώ για την περιφερειακή ενότητα Κεντρικού 

Τομέα Αθηνών και Θεσσαλονίκης επιτρέπεται η λειτουργία τριών τουριστικών 

καταλυμάτων. Από την απαγόρευση αυτή δύναται να εξαιρεθούν τουριστικά 

καταλύματα η συνέχιση τη λειτουργίας των οποίων είτε είναι απαραίτητη για τη 

στέγαση ειδικών κατηγοριών δημοσίων λειτουργών (ένοπλες δυνάμεις, σώματα 

ασφαλείας, ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό, εκπαιδευτικοί), προσωπικού της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή διεθνών οργανισμών, προσφύγων ή αιτούντων άσυλο, φοιτητών 

και πληγέντων από φυσικές καταστροφές είτε είναι αναγκαία για λόγους επιτακτικής 

ανάγκης που άπτονται της εύρυθμης λειτουργίας των υπηρεσιών κοινής ωφέλειας.  

Σε διεθνές επίπεδο και επίπεδο πρωτοβουλιών, ως Υπουργός Τουρισμού 

συμμετείχα, στις 20.03.2020, σε διεθνή συντονιστική τηλεδιάσκεψη φορέων της 

τουριστικής βιομηχανίας, με την ιδιότητα του προεδρεύοντος της Ευρωπαϊκής Ομάδας του 

Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού, όπου έθεσα ως κύρια προτεραιότητα την ανάσχεση 

της εξάπλωσης του ιού και αναφορικά με τον τουρισμό, ως πρώτο μέλημα, την αποζημίωση 

των εργαζομένων στον χώρο καθώς και την περαιτέρω επιμόρφωσή τους, ώστε να είναι  

προετοιμασμένοι για την επόμενη μέρα. Στο πεδίο των επιχειρήσεων, σημείωσα ότι πρέπει 

να ληφθούν μέτρα ώστε να εξασφαλιστεί η λειτουργία τους καθώς και η διατήρηση της 

ικανότητας να παρέχουν υψηλού επιπέδου υπηρεσίες. Στα πλαίσια της τηλεδιάσκεψης 

αυτής, συμφωνήθηκε να δημιουργηθεί Ομάδα Διαχείρισης Κρίσεων, στα πλαίσια του 

Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού (Π.Ο.Τ.) . 

Η πρώτη αυτή τηλεδιάσκεψη της ομάδας πραγματοποιήθηκε στις 28.03.2020, όπου  

έθεσα  υπόψη, μεταξύ άλλων, τόσο το ζήτημα της αναζήτησης μέτρων ασφαλιστικής 

κάλυψης για τη διασπορά του κινδύνου όσο και την  ένταξη δράσεων επαγγελματικής 

κατάρτισης και εκπαίδευσης του στελεχιακού δυναμικού των τουριστικών επιχειρήσεων, 

που έχουν αναγκαστικά κλείσει, κατά την περίοδο αυτή, με προγράμματα 

χρηματοδοτούμενα από τις κυβερνήσεις.  

Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Τουρισμού βρίσκεται σε συνεργασία τόσο με 

τους υπόλοιπους φορείς προκειμένου να συγκεντρωθούν οι προτάσεις τους όσο και με το 

Υπουργείο Οικονομικών, ώστε να ληφθεί μέριμνα για τη στήριξη της συνδεσιμότητας της 

χώρας, των τουριστικών επιχειρήσεων και συνολικά του τουριστικού προϊόντος.  

                                                                                                               Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 
                                                                                                           ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ 
 
 

         Ακριβές Αντίγραφο 
   Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 

      Η Προϊσταμένη του Τμήματος  
              Σουζάνα Σαμιώτη 

 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ 

         Γραφείο Υπουργού 
         Σελίδες απάντησης: (4),  
         Σελίδες συνημμένων.: (0)  
         Σύνολο Σελίδων.: (4)  
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